

2021年9月1日 星期三
農辛丑年七月廿五

E-mail: jib419@yahoo.cn

“選擇做一名勇敢的創新者” 晉江青年企業家混沌創新班舉辦“創新夜話”活動

本報記者 蔡斯洵

“在這裏，我絕不選擇做守舊者；在這裏，我絕不選擇做封閉者。我選擇做一名勇敢的創新者，放眼世界、扎根故土。”8月29日夜，在晉江青年企業家混沌創新班舉辦的“創新夜話”活動中，青年企業家們喊出了錚錚誓言。

“在未來的市場競爭中，企業能做多大、發展多快，關鍵還在于核心技術的掌握和高端人才的引進。”“黨委政府要關注有潛力的中小企業和項目，給予資金、人才、政策等方面的支持。”“晉江可以挖掘一些有潛力的企業，將其培育成科創板上市企業，打造成標杆，吸引高端人才。”

創新夜話中，混沌創新班學員們敞

開心扉，說真心話、說大白話，圍繞“科技創新，人才引育”主題進行交流發言，從人才引育、金融支撐、空間拓展、營商環境等方面，提出具體的訴求和建議。

“每一個學員都是一顆閃亮的星，大家胸中有情、眼中有光、腳下生風、手中有招，我心生敬意。”晉江市委書記張文賢動情地說，擁有這樣一群勇敢的創新者，晉江的夜空更加閃亮，晉江也將燦爛輝煌。

張文賢指出，晉江市第十四次黨代會提出“堅持創新發展這一鮮明主線”，將創新擺在首位。不管是芯片、薯片、鞋片、布片還是紙片，在任何一個賽道中，唯有創新、唯有科技賦能，才有明天。青年企業家們要有強烈的科技創新意識，加大科技研發投入

力度，努力兌現“選擇做一名勇敢的創新者”的錚錚誓言。

創新是引領發展的第一動力。張文賢說，當前，晉江正全力用好四大高校和系列科研平臺，力爭五年引育超千名博士、萬名碩士，讓大家不管是創業，還是創新，都有高層次高水平的人才支撐。同時，聚焦智能裝備、集成電路等領域積極發力，高水平創建國家區域醫療中心，辦好清華附中等一批優質學校，圍繞“吃住行、遊樂購、教醫養”，營造良好人才生態。希望大家積極建言獻策，及時反饋企業發展中遇到的痛點、困難及困惑，黨委政府將堅持問題導向，做有擔當、有情懷的創新服務者，為大家創造最好的發展環境。

金井鎮第十七屆人民代表大會第十次會議召開 1月至7月 完成規上工業產值236億元

本報訊（記者 蔡培仁）8月28日，晉江市金井鎮第十七屆人民代表大會第十次會議召開。大會選舉莊東航為金井鎮人民政府鎮長、施元庚為金井鎮人大副鎮長。

記者從會上了解到，作為“十四五”開局之年，上半年，金井鎮聚精會神抓疫情防控和經濟社會高質量發展，各項工作總體實現“時間過半、任務過半”。1月至7月，金井鎮完成規上工業產值236.73億元（人民幣，下同），增長13.27%；限上批發銷售額99.35億元，增長6.73%；財政收入3.92億元，增長52.28%。

今年初以來，金井鎮33個市級重點項目完成投資13.4億元。引導8家重點企業實施技術改造，

完成投資1.24億元。組織18家（次）企業申報9項政策，獲得扶持資金757萬元。七匹狼入選省工業龍頭企業、全國服裝行業百強。此外，指導6個省級鄉村振興試點村共策劃41個建設項目，投資1764萬元用于鄉村基礎設施、生態產業等建設。圍頭村獲評泉州市第一批鄉村振興典型示範村（成效顯著村）。在全市率先啟動鎮級雨污水管網和溪流截污清淤、排查、測繪工作，同步建設管網大數據平臺。成功承辦世中運3場測試賽，辦賽能力得到全方位檢測。僅用1周時間100%完成涉及87座養殖池的清退整改，打了一場“短、平、快”集中攻堅的漂亮戰。

新學期，晉江新投用13所學校



羅山育德小學新校區投用。本報記者 董嚴軍 攝

本報訊（記者 蔡紅亮）新學期，新氣象。8月30日，記者從晉江市教育局獲悉，2021年秋季學期，晉江將新投用13所學校，包括8所公辦幼兒園、4所小學和1所中學，累計可新增學位8630個。

作為晉江中心市區教育資源整合項目，今年9月，羅山街道育德小學新校區將正式投入使用，近千名學生就要入駐“新家”了。此外，晉江市第二實驗小學梅嶺校區、青陽街道中和中心小學新校區、養正中

心小學新校區也于今秋投用。

中學方面，新學期，晉江也有“大動作”——晉江學校初中部今秋首招生。過去這幾天，晉江學校227名初一新生相聚一堂，通過軍訓實踐活動，認識學校、老師和同學，為迎接初中生活做足準備。記者了解到，晉江學校二期工程初中部處在收尾階段，整體完工時間預計在10月底，因此，開學後，初中部學生將暫時借住在晉江市中小學生社會實踐基地（紫帽基地），學校每天通過

大巴接送同學上下學。值得一提的是，為保障教學質量，晉江學校還進行了師資力量的擴充，新招了19名在編老師，其中有11名研究生。

中小學學位逐年增加，公辦幼兒園也“不甘示弱”。今年秋季，晉江潘徑實驗幼兒園、池店鎮龍湖嘉天下配套幼兒園（實幼二分園）、池店鎮百信御江帝景幼兒園、池店鎮福捷上悅府配套幼兒園等8所公辦幼兒園將正式“亮相”，可新增學位2520個。

吳魯故居“狀元第”和宅院 本周完成屋頂部分修繕

本報訊（記者 曾舟萍 實習生 李怡）吳魯故居的“狀元第”和宅院的修繕工作，預計將於下個月完成。這是8月30日上午記者從晉江市池店鎮獲悉的最新消息。

8月30日上午，記者來到正在修繕的吳魯故居，看到故居四周圍繞着腳手架，房頂上方也搭設有鐵皮保護棚，前院還擺放有木頭、石料、瓦片和瓦筒等老式建築材料。沿着腳手架爬上故居屋頂，記者看到多名工人正在用一種淡黃色的灰對已經安裝完工的屋頂進行勾縫處理。

吳魯，晉江池店人，于清同治十二年（1873年）登拔萃科，入國子監，福建科舉時代最後一位狀元。吳魯故居建于清光緒年間，系三座五開間兩落皇宮起閩南紅磚大厝，建築一字排開，中間為“狀元第”，左側為宅院，右側為書房，建築面積約1200平方米，為省內現存較為完好的狀元府第之一，也為研究福建清代科舉和教育提供了重要的實物依據。2013年吳魯故居被列為福建省第八批省級文物保護單位。

但由于年久失修，吳魯故居已經出現了地磚破損、缺失，木柱開裂、牆體損毀等問題。2019年，池店鎮在房屋安全排查中，決定把吳魯故居列入全面修繕保護名單，并

先行啟動了故居中受損最嚴重的書房的修繕工作。2020年6月，書房修繕完成後，池店鎮便啟動了“狀元第”和宅院的前期修繕準備工作。2021年4月份，“狀元第”和宅院的修繕工作正式啟動。

“此次政府主持故居大規模系統性修繕後，將會把故居交付吳氏後人，我們也會繼續關注故居後期的管理，確保古建築保護到位。”池店鎮公共文化發展科負責人蔡志藝介紹，下一步，池店鎮將會和吳氏族人探討進一步完善故居的合理利用，植入產業，促進文旅融合發展，助力鄉村振興。



工人對屋頂進行勾縫處理。

行動換積分 積分化新風 安海瑤前：積分制激發鄉村治理活力

本報記者 林伊婷

做好事能積分、參與環境整治能積分、喜事簡辦能積分、積分還能當錢花或換商品……近期，晉江安海鎮瑤前村積極推行的鄉村治理積分管理制度（以下簡稱“積分制”），在村中引起不小轟動。

積分獎懲有細則 鄉村治理有抓手

“鄉村治理，村民是主角。實施‘積分制’，目的是探索鄉村治理新路徑，進一步把村民發動起來、凝聚鄉村發展合力，推動鄉風民風向善向美。”8月28日，見到記者時，晉江市委選派駐安海鎮瑤前村黨支部第一書記王偉鵬這樣說。

王偉鵬說，初到瑤前村與村幹部走訪群眾中，他便發現鄉村存在村民參與發展主觀意識不強，一些陳規陋習破除難，鄉村管理量化難等問題。怎麼調動村民的積極性，讓鄉村治理

有抓手？他萌生了引入“積分制”，創新鄉村治理方式的想法。

很快，這一想法經村兩委會、黨員代表大會、村民代表大會等提出後，得到廣泛的認同與支持，相關落地工作也加速推進。據悉，隨着瑤前村鄉村智慧系統“雲上瑤前”的建成及“積分制”實施細則的出臺，瑤前村“積分制”工作于今年7月開始試運行。

據介紹，瑤前村“積分制”面向全村村民及外來租住人口。“積分制”圍繞志願服務、環境衛生、村規民約、村民互助、宣傳和監督等領域，結合瑤前村實際，細化制定實施細則，明確正向激勵和反向扣分的標準。

“移風易俗能積分，志願服務能積

分，參與環境整治能積分，鄰裏矛盾要扣分，房前屋後臟亂差要扣分，違規違法要扣分。其實獎勵和扣分項都與村民生活息息相關。”王偉鵬表示，“積分制”將群眾日常行為轉化為可量化、可評價的數據指標。看似簡單的一加一減，卻為鄉村治理提供了抓手。

明碼標分強公信 積分還能當錢花

“聽說把房前屋後打掃好就可以賺積分，積分還可以用來換東西，真有這好事嗎？快教我怎麼弄。”近期，在瑤前村，“積分制”成了村民間熱議的焦點。村幹部也積極走訪，推廣“積分制”。

據了解，村民參與“積分制”，只需通過微信打開“雲上瑤前”小程序，進入瑤前積分中心，進行實名制註冊後，即可申報積分。

在“雲上瑤前”鄉村治理積分系統，記者看見，該系統公示有瑤前村村民積分細則，在“我要賺積分”版塊

內，有義工活動、賺積分、積分申請記錄、積分排名、六守六無積分、衛生監督隨手拍等欄目。

王偉鵬介紹，“積分制”採取個人申報的方式，村民申報時需提供加分或扣分行為發生的時間、地點、事由，并提供相關圖片證據。積分以戶為單位計算。為確保打分過程客觀，村裏成立了“監督工作組”，由專人負責認定、監督、指導，對積分進行二次審核。此外，系統設置有積分公示，村民可查詢和監督。

值得一提的是，在推行“積分制”過程中，瑤前村通過以積分換禮品的形式，不斷加強積分制獎懲使用實效性。

“村民賺的積分能當錢花，在積分系統中有積分超市，村民可憑積分到鄉村共享驛站兌換相應分值的商品。”瑤前村黨支部書記顏金練介紹，積分獎勵形式除了物質獎勵，還有精神獎勵等，積分還將成為村中“最美家庭”評選、推薦“入黨積極分子”等的重要考核依據。

小積分有大能量 兌出鄉村新面貌

記者了解到，“積分制”在瑤前村試行以來，村裏誕生了不少好人好事，鄉村建設中的“旁觀者”少了，“參與者”多了。

在瑤前村的積分榜單中，村民顏貽育以1100分位居榜首。原來，這是因其此前無償借出自家土地用于村莊環境建設，所以獲得了1000分分的獎勵。

“我身邊很多人都註冊了，都等着賺積分換禮品。”瑤前村村民張女士表示，“積分制”做法很新鮮，大家參與鄉村建設各項活動的積極性也更高了。

如今，瑤前村已有132戶村民參與“積分制”，不少村民主動在環境衛生監督和鄰裏糾紛調解中發揮作用……小小“積分制”，不僅“兌”出了鄉村新面貌，也讓村民的思想和習慣悄然發生着改變，“以行動換積分，以積分化新風”的良好局面正在逐步形成。